
Niederschrift Nr. 3 / 2003-2008 
 
über den öffentlichen Teil der Sitzung des Amtsausschusses des Amtes Pinnau am 
Dienstag, den 9. Oktober 2007 im TuS-Heim, Am Sportplatz 2, 25474 Hasloh 
 
Beginn: 19:00 Uhr Ende: 20.00 Uhr 
 

Anwesend und stimmberechtigt:  
 Herr Amtsvorsteher Franz-Theodor Schadendorf als Vorsitzender 
 Frau Vera Bornholdt-Tiemann, Bürgermeisterin  

Herr Gerhard Hamer, Gemeindevertreter 
Herr Rolf Lammert, Gemeindevertreter 
Frau Anke Rohwer-Landberg, Gemeindevertreterin 
 Herr Werner Moeller, Gemeindevertreter 
Herr Günther Hildebrand, Bürgermeister 
Herr Klaus Homburg, Gemeindevertreter 
Herr Hans Kröger, Gemeindevertreter 
Herr Hans-Hermann Kudenholdt, Gemeindevertreter 
Herr Wolfgang Jendretzky, Vorsitzender des Finanz- und Personalausschusses/ 
Gemeindevertreter 
Herr Thomas Krohn, Gemeindevertreter 
Herr Uwe Marxen, Gemeindevertreter 
Herr Jürgen Hofmann, Gemeindevertreter 
Herr Hanns-Jürgen Bohland, Bürgermeister 
Herr Marc Oliver Peters, Gemeindevertreter 
 Herr Stefan Brühl , Gemeindevertreter  

 Herr Wilfried Hans , Bürgermeister  
Herr Rolf Schwarz für Herrn Morten Hardorp, Gemeindevertreter 
Herr Ernst Hermann Möller, Bürgermeister 
 
Anwesend und nicht stimmberechtigt: 

 Herr Hermann Ahrens, Gemeindevertreter 
 Herr Willi Werner, Gemeindevertreter 
 Herr Manfred Uhl, Gemeindevertreter 
 Frau Wiechers-Jahn, Gleichstellungsbeauftragte (ab 19.10 Uhr) 
 Frau Schumann, Geschäftsführerin der VHS 
 Frau Braunsdorf, Schulleiterin Schule Rugenbergen 

Herr Battau, Seniorenbeirat, Gemeinde Hasloh 
Herr Stolz, Bürgermeister, Gemeinde Rellingen 

 Herr Schlesselmann, stellv. Bgm., Gemeinde Rellingen 
Frau Radke, Büroleiterin, Gemeinde Rellingen 

 Frau Schudak, Gemeinde Rellingen 
 Herr Höft, Ehrenamtsvorsteher, ehemals Amt Pinneberg-Land 
 

es fehlen entschuldigt: 
 Herr Ulrich Dehn, Bürgermeister 
 Frau Anne Schönke, Gemeindevertreterin 
 Herr Morten Hardorp, Gemeindevertreter 
 
 von der Verwaltung: 
 LVB Herr Hirsekorn, zugleich Protokoll 
  Herr Gundlach  
 Frau Langer als Personalratsvorsitzende 
 
  



Es wird nach folgender Tagesordnung verfahren: 
 

Öffentlicher Teil 
 

1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den 
Amtsvorsteher 

2. Einwohnerfragestunde 

3. Niederschrift über die Sitzung vom 10.07.2007 

4. Bericht des Vorsitzenden des Finanz- und Personalausschusses 

5. Bericht des Amtsvorstehers 

6. Bildung eines Amtswahlausschusses 

7. Fahrtkostenpauschale und Telefonkostenpauschale für den Amtsvorsteher und 
seine Stellvertreter 

8. gemeinsames Verwaltungsgebäude für das Amt Pinnau 

a. Sachstandsbericht 

b. Abschluss eines Mietvertrages 

9. Kooperation mir der Gemeinde Rellingen 

hier: Abschluss eines öffentlich-rechtlichen Vertrages nach § 18 GKZ 

 10. Erlass einer Inventurrichtlinie 

 11. Sonstiges  

 
Nichtöffentlicher Teil 

12.Erlass von Forderungen 

13.Personalangelegenheiten 

14.Verschiedenes 

 
Bevor zur Tagesordnung übergegangen wird, findet eine Schweigeminute für den am 
31.08.2007 verstorbenen Bürgermeister der Gemeinde Hasloh statt. 
 
 
Zu TOP 1 
Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den 
Amtsvorsteher 
 
Die Mitglieder des Amtsausschusses des Amtes Pinnau waren durch die fristgerechte 
Einladung auf Dienstag, den 09.10.2007 unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen. 
 
Zeit, Ort und Stunde der Sitzung sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekannt gegeben. 
Der Amtsausschuss des Amtes Pinnau war nach der Zahl der erschienenen Mitglieder 
beschlussfähig. 
 
 
zu TOP 2: 
Einwohnerfragestunde 
Herr AV Schadendorf begrüßt Herrn Bürgermeister Oliver Stolz aus der Gemeinde Rellingen.  
Es werden keine Fragen von Einwohnern gestellt.  



zu TOP 3: 
Niederschrift über die konstituierende Sitzung vom 10.07.2007 
Anträge auf Änderung liegen nicht vor. Die Niederschrift über die Sitzung am 10.07.2007 
(öffentlicher und nichtöffentlicher Teil) gilt damit als in der vorliegenden Form genehmigt. 
 
 
Zu TOP 4: 
Bericht des Vorsitzenden des Finanz- und Personalausschusses 
Herr Jendretzky berichtet über den Sachstand sowie den Ergebnissen aus dem Finanz- und 
Personalausschuss (Sitzung 26.09.2007). Protokoll liegt vor. 

 

zu TOP 5: 
Bericht des Amtsvorstehers 

a) Herr AV Schadendorf berichtet über die geführten Verhandlungen sowie den 
Ergebnissen mit der Gemeinde Rellingen bezüglich des Mietvertrages wegen der 
beabsichtigten Verlagerung des Amtssitzes nach Rellingen sowie der beabsichtigten 
Kooperation mit der Gemeinde Rellingen. Daraus resultierende Schritte wie z.B. eine 
gemeinsame Informationseinrichtung im Erdgeschoss sowie eine gemeinsame 
Telefonanlage müssen nun weiterhin angegangen werden.  

 
b) Weiterhin berichtet Herr AV Schadendorf über die Weiterentwicklung der Schule 

Rugenbergen mit Einbindung der Grundschule Bönningstedt, den Elternvertretern der 
Schule Rugenbergen sowie dem Schulrat des Kreises Pinneberg. Eine Tendenz ist 
Richtung Gemeinschaftsschule zu erkennen. Am 13.11. wird eine weitere öffentliche 
Informationsveranstaltung bezüglich dieser Thematik stattfinden. Anschließend wird 
dann mit Einbeziehung dieser Ergebnisse bzw. Informationen der Schulausschuss 
des Amtes Pinnau einberufen. Er hat die Hoffnung, dass weitere Erkenntnisse im 
Finanzausschuss am 28.11. bzw. Amtsausschuss am 11.12. vorgetragen werden 
können. 

 
 
zu TOP 6: 
Bildung eines Amtswahlausschusses 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt eine Vorlage vor, die von Herrn AV Schadendorf 
eingebracht und erläutert wird. 
 
Beschlussvorschlag: 
Da der amtierende Amtsvorsteher selbst als Wahlbewerber für die nächste Wahlzeit zur 
Verfügung steht wird als Wahlleiter des Amtes Pinnau, Herr Bernd Gundlach, gewählt. 
Wahlergebnis: 
 
In den Wahlausschuss werden als Beisitzer gewählt: 
 
Frau Regina Medelin, 25474 Bönningstedt 
Herr Joachim Heym, 25474 Ellerbek 
Herr Olaf Röhr, 25494 Borstel-Hohenraden 
Frau Petra Langer, 25495 Kummerfeld, ersatzweise Herr Lothar Bentlin, 25495 Kummerfeld  
Frau Anja Huckfeldt, 25497 Prisdorf 
Frau Elfi Gaede, 25499 Tangstedt 
Frau Annelies Sottorf-Scholz, 25474 Hasloh 
Wahlergebnis: 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig 



Zu TOP 7: 
Fahrtkostenpauschale und Telefonkostenpauschale für den Amtsvorsteher und seine 
Stellvertreter 
Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt eine Vorlage vor, die von Herrn AV Schadendorf 
eingebracht und erläutert wird. 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Amtsausschuss des Amtes Pinnau beschließt, dem Amtsvorsteher und seinen 
Stellvertretern im Verhinderungsfalle des Amtes Pinnau rückwirkend ab dem 01.01.2007 
eine Fahrtkostenpauschale sowie eine Telefonkostenpauschale von mtl. 40,00 € zu 
gewähren. 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig, bei 1 Enthaltung 
 
 
Zu TOP 8: 
gemeinsames Verwaltungsgebäude für das Amt Pinnau 
a. Sachstandsbericht 
b. Abschluss eines Mietvertrages 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt eine Vorlage vor, die von Herrn AV Schadendorf 
eingebracht und erläutert wird. 
 
Ein ausführlicher Bericht über den Inhalt des Vertrages wird von Herrn AV Schadendorf 
vorgetragen. Danach wird der Wunsch eingebracht, eine redaktionelle Änderung im Entwurf 
des Mietvertrages vornehmen zu lassen. Die Überschrift in § 9 des Mietvertrages 
„Schönheitsreparaturen“ möge durch einen anderen Begriff ausgetauscht werden.  
Hierüber kommt es unter den Ausschussmitgliedern zur Aussprache. 
 
Beschlussvorschlag: 
Der Amtsausschuss nimmt den Bericht der Amtsverwaltung zur Kenntnis. Er beschließt, den 
Amtsvorsteher vorbehaltlich der Genehmigung des Innenministeriums zur Verlagerung des 
Amtssitzes (§ 1 Absatz 2 der Amtsordnung für Schleswig-Holstein – AO) zu ermächtigen, mit 
der Gemeinde Rellingen einen Vertrag zur Anmietung von Büroräumlichkeiten zur 
Unterbringung der Amtsverwaltung Pinnau in einem Gebäude im Rathaus der Gemeinde 
Rellingen gemäß Entwurf vom 19.09.2007 abzuschließen. 
 
Der Amtsausschuss ermächtigt den Amtsvorsteher redaktionelle Änderungen in § 9 des 
Vertrages vorzunehmen. Hierüber berichtet er dem Amtsausschuss. 
Der Amtsausschuss bittet die Verwaltung die Voraussetzungen für die Einführung eines 
Dokumentenmanagementsystems in der Amtsverwaltung zur nächsten Sitzung zu ermitteln. 
Des Weiteren bittet der Finanz- und Personalausschuss die möglichen Lösungen sowie den 
dafür notwendigen Finanzbedarf für die Unterbringung des Archivgutes zu ermitteln. Ebenso 
bittet der Ausschuss den mit einem Umzug verbunden sonstigen Finanzbedarf 
(Umzugskosten, Mobiliar, technische Ausstattung usw.) zu ermitteln. 
Die redaktionelle Änderung ist ebenfalls Bestandteil dieses Beschlussvorschlages. 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig 
 
 
 
 
 
 
 



Zu TOP 9: 
Kooperation mir der Gemeinde Rellingen 

 hier: Abschluss eines öffentlich-rechtlichen Vertrages nach § 18 GKZ 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt eine Vorlage vor, die von Herrn LVB Hirsekorn  
eingebracht und erläutert wird. 
 
Beschlussvorschlag: 
Der Amtsausschuss nimmt den Bericht der Amtsverwaltung zur Kenntnis. Er beschließt, den 
Amtsvorsteher zu ermächtigen einen Kooperationsvertrag auf Grundlage des vorgelegten 
Entwurfs zu verhandeln.  
 
Den vorgeschlagenen Kooperationsmodellen mit den vorgeschlagenen 
Aufgabenfinanzierungen im Bereich Standesamt, Wohngeld und Information im Rellinger 
Rathaus wird zugestimmt. Ebenso wird einem Personaleinsatz im Rahmen einer 
Personalgestellung (Modell ARGE) zugestimmt. 
 
Der Amtsausschuss bittet die Verwaltung, die finanziellen Auswirkungen des 
Kooperationsvertrages darzustellen.  
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig 
 

 
Zu TOP 10: 
Erlass einer Inventurrichtlinie 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt eine Vorlage vor, die von Herrn AV Schadendorf 
eingebracht und erläutert wird. 
 
Beschlussvorschlag: 
Der Finanz- und Personalausschuss empfiehlt dem Amtsausschuss, die anliegende 
Inventurrichtlinie des Amtes Pinnau zu beschließen. 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig 
 
 
Zu TOP 11 
Sonstiges 
 
Der Amtsvorsteher berichtet, dass die Berichte des Gemeindeprüfungsamtes (GPA) über die 
Prüfung der Ämter Bönningstedt und Pinneberg-Land vorliegen. Er erläutert, dass nach 
Absprache mit dem GPA zwar eine Beratung in den Gremien des Amtes aber keine 
Beschlussfassung erfolgen kann. Vorgesehen ist die Beratung in der nächsten Sitzung 
 
Nachdem weitere Wortmeldungen nicht vorliegen, schließt Herr AV Schadendorf den 
öffentlichen Teil der Sitzung um 19.40 Uhr 
 
 
 
 
 
-------------------------------------    ------------------------------------------- 
gez. (Schadendorf)                (Hirsekorn) 
         Vorsitzender               Protokollführer 
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